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Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.
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Egész évre 8 Kor., félévre 4 K., '/, évre 2 K

Egyes szám ára IS fillér.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Tllierfeld I). könyvkereskedés.

$ A hirdetések diját jutányosán számítjuk.

Nyílt tér : soronkint 20 fill. 
Hirdetések ée Niylt tér dija előre fizetendő.

^ Kéziratokat nem adunk vissza.

;aras múltja és jövője
Összetartásban az erő. Kár szétforgácsolni.

Irta: Halmy Gyula.

Ha Fogaras jövőjéről akarunk be­
szélni, múltjára kell visszagondolnunk 
és arról elmélkedni, milyen szerepet töl­
tött be Fogaras a messze múltban ? 
Hova sülyedt a közelmúlt évtizedek alatt 
és a jelenből következtetve, hová fog 
emelkedni a jövőben?

Hogy Fogaras, a mi édes hazánk 
keleti védőbástyája, tehát exponált hely, 
fekvése is mintegy erre predeszti­
nálja, az nyilvánvaló. Évszázadokon át 
dicsőségtoljesen teljesítette is ezt a ne­
mes hivatást, magasztos missziót, hiszen 
ki ne tudná, hogy Fogaras jelentőség- 
teljes név volt hazánk történelmében 
mindig és uagy események színhelye. 
Ősi várkastélyában, — amely most annyi 
gondot ad nekünk, mert üres, lakatlan 
s mindössze 12 katona őrzi, hogy el ne 
lopják (?!) — fényes fejedelmi sarjak időz­
tek, sőt nem egyszer a vár árkában 
pirossá vált az oda beömlő Olt szőke 
vize az ellenség, vagy a harcban elhult 
nemes magyar vértől.

Stratégiai szempontból is számot­
tevő holy volt ós lesz Fogaras mindig. 
Érthetetlen tehát az az indolencia, a 
mellyel illetékes helyeken a közelmúlt­
ban vármegyénk iránt viseltettek s most 
a katonaságot is tőlünk — elvették. A haj­
dan oly fényes pozíciójú, oly nagyje­
lentőségű város és vármegye lassan-lassan 
lesülyedt a nemtörődömség, az elfeledés 
mindent megölő posványába és már-már

odáig jutott, hogy kegyetlen bírái eltör­
ték felette a pálcát, odadobva ezt a nagy- 
jelentőségű vármegyét a pusztulás dé­
monának karmai közé. A földarabolás, 
a más megyébe való beolvasztás eszméje 
került felszínre egy időben és hogy ez 
a képtelen gondolái szőnyegre kerülhetett 
az találóbban festi a nemrég elmúlt idők­
ben átélt közállapotainkat minden liosz- 
azadalmas kommentárnál.

Fogarasvármegye volt vezetősége, 
képviselője régi világbeli emberek voltak. 
A régi, lejárt rendszer hívei. Ők azt 
vallották, hogy Fogarason szemet kell 
hunyni minden előtt, a bűnt, a szennyet 
takargatni kell, el kell nézni a legkép­
telenebb dolgokat, szabadjára kell bocsá­
tani a legmerészebb fantáziát is, — hogy 
béke legyen. A tehetséges, tevékeny és 
szókimondó, modern embereket ki kell 
zárni, le kell törni, hogy maradjon min­
den csendben, békében. Mert szerintük 
a néma elkeseredés, a hangtalan düh, 
a visszafojtott vágyak, és a haladás szel­
lemének mély, gyötrő álma, ez a vihar 
előtti nyomasztó csend, — ez béke tvlt! 
Ebben a mélységes csendben a legkisebb 
haladást jelentő mozgolódás, ijedtséggel 
töltötte el az akkori, h a t emberből álló 
„irányadó körök“-et ós igy elképzelhető 
az az ijedtség, amely akkor keletkezett, 
amidőn mi ezt a szerény lapot megin­
dítottuk, amely a haladás pirkadását 
idézte elő. Mintha csak jós-tehetséggel

lettek volna megáldva! Mintha megérez­
ték volna, hogy a mustármagból tere­
bélyes fa lesz, a haladás fája, melynek 
gyökerei magok alá ássák a maradiságot, 
a vaskalaposságot és eltörlik ennek kép­
viselőit a hatalom polcáról.

A legutolsó évtized azután meglepő 
és alapos változást idézett elő a várme­
gye és a város életében, fejlődésében ós 
közállapotaiban. A huszadik század ro­
hanó szelleme parancsolóan törte át az 
ósdiság bástyáit ós mintha egy évtized 
alatt akarná helyrehozni a hosszú éve­
ken át elmulasztottakat, felnyitotta az 
emberek szemeit, felvilágosította a tévely­
gőket és a zárt kordont vonó maradiak 
elpusztítására tömörült a felébredt köz­
vélemény, hogy diadalmas harc titán, a 
haladás zászlójával megjelölt, modern 
útra lépjen ós azon haladjon előre. A 
turul madár bontogatni kezdte szárnyait 
s renezánszt borított reánk!

Ennek sikere azonban elsősorban at­
tól függött, hogy ki kerül a vármegye élére. 
Mert egész megyénk és városunk sorsa 
volt ott kockára téve. Büszkén hivatkoz­
hatunk arra, hogy az első perctől kezdve 
nem volt egyéb gondolatunk, mint az, 
hogy Fogarasvármegye előtt csak úgy 
bontakozhatik ki a győzelem diadala, ha 
vezetőjéül Széli Józsefet nyerheti meg! 
Mi még akkor felismertük azt a komoly 
hivatottságot, amely a vármegye akkori, 
példás szorgalmú főjegyzőjében megnyil-

- f : . A'*-, " "v-" "•'•'>* I "..h-igK'V; '*r’i

kapható minóon gyógy«eer- 
tárban,

Ara iivogonkont 4 korona.

Az orvosi kar által ajánlva.

©ttmőkór (tüdőbajok), légzőszerv! bán- 
talmak, ezamárköliögés, influenzánál.

KI használjon Sirolint?
1. A ki hosszú időn keresetül köhögés 

bantalmniban szenved.
9. Mindazok, kik gégehurutban szenved- 

nők, Sirolin „Uocho* által rövid időn 
belül moggyógyulnalr.

8. Asztmában szenvedők már rövid hasz­

nálat után lényeges könnyebb ülést
éreznek.

4. Skrotulss, mirigyduservüsos, esem- él 
orrhurtitos gyermekeknek rendkívül 
fontos szer a Sirolin.
A táplálkozást nagyban elősegíti.

Oaak eredeti csomagolású SIROLIN „Roche“-t kérjünk ée póteeereket határosét*
tan utasítsunk vissza.

Sirolin irodalmat F. 13. kívánatra ingyen ós bórmentve küld 
F. Hoffman-La Roche & Co Ba«el (Schweiz) fireniaoh (Baden).



vánult. Éreztük, láttuk, tudtuk, hogy e 
nemes ambíció és tetterő előtt utat kell 
nyitni, szabad tért adni neki, hogy ki­
fejthesse tudását, tevékenységét, munka­
bírását.

íme a jelen örvendetesen bizonyítja 
jóslásunk igazságát. Fogaras főispáni szé­
kében olyan férfiú ül, akinek minden 
lépése a megye és város javáért van, 
aki dolgozik, tesz, küzd és fárad megyé­
jéért, városáért.

A megye másik jól tevője, a főispán 
segítőtársa, a képviselő lehet. Jól tudóik, 
hogy Mikszáth Kálmán, az országos hírű, 
nagy iró, irói érdemei honorálásáért 
kapta a fogarasi mandátumot. Azért épen 
a fogarasit, mert ez volt olyan jámbor, 
olyan mindenbe beleegyező, olyan maga 
kárát akaró vármegye, amely nem nézte 
azt, hogy mi az ő haszna abból, ha az 
ország egyik nagy írója kapja a man­
dátumot, aki őt a vármegye határán túl 
képviselni fogja. Más élelmes vármegyék 
azt mondhatták, hogy a maguk kárán 
nem vehetik vállaikra az ország köte­
lességét, tudniillik: nem honorálhatják 
az irói nagyságot a mandátummal, mert 
nekik tevékeny képviselő kell és nem hír­
neves iró. De Fogaras úgy volt nevelve, 
hogy neki minden jó volt, amit az 
„irányadó körök“ ráoktrojáltak.

A haladás szelleme azonban e téren 
is felzavarta a hangyabolyt. Lassan-lassan 
belátták az emberek, hogy a kerület kép­
viselőjének nemcsak jogai, hanem köte­
lességei is vannak. Mégpedig súlyos kö­
telességei, amelyek épenséggel nem me­
rülnek ki abban, hogy minden öt évben
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kegyeskedik elfáradni és a mandátumot 
átvenni, s még ittidőzésének pár napja 
alatt is az „irányadó körök“ elpusztít­
hatatlan phalanxával véve körül becses 
személyét a választókkal való érintke­
zés elől.

Fogaras most áll az elhatározó lé­
pés utolsó fokán. Főispánjául megnyer­
hette azt a férfiút, akiben bizalma volt 
a jövő nehéz küzdelmei között, — kép­
viselőjéül most olyan embert kell vá­
lasztania. akinek múltja, jelleme, egyé­
nisége, Összeköttetései garanciát nyújta­
nak arra nézve, hogy méltó munkatársa 
lesz a mi kiváló főispánunknak!

Minek ismételjük az ismert, de 
örökigaz közmondást, hogy: összetartás­
ban az erő ! Lássa be a választókerület 
minden egyes embere, bármely nyelven 
beszél is, hogy csakis főispánunk inten­
ciójának megfelelve, az ő törekvéseit 
támogatva, mellette hűen kitartva és vele 
egyetértve tud haladni Fogaras a kije­
lölt, jó utón, csakis igy számíthat a ha­
ladásra, a pártfogásra, vágyai, reményei 
teljesülésére.

Ha ellenkezőleg cselekszik, egy kis 
kaliberű embert állít a főispán mellé, 
akkor kihívja maga ellen a nemezist s 
akkor . . . azok a fönséges eszmék és 
tervek, melyek most szőnyegen hever­
nek : Mr. törvényszék, pénzügyigazgatóság, 
posztó, dohány, lengyárak, Fogaras ön­
álló választókerülete stb. stb. mind-mind 
elpusztulnak s örökre elmerülnek a fe- 
ledékenység gyászos tengerébe!

Ezzel korántsem azt mondjuk, hogy 
főispánunk egymaga nem volna képes ke-
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resztül vinni ezeket, sőt... De rá nézve is 
könnyebbség lenne az, ha maga mellett 
egy őt megértő, agilis segítő társat ta­
lálna, akivel megértve egymást, válve­
tett szorgalommal „viribus unitis“ lassan- 
lassan, de biztosan vinnék keresztül mind­
azokat a terveket, melyek már embrió­
ban megvannak, csakis az ők közös me­
lengető szárnyaikra utalnak, amelyek 
azokat majd életre fogják kelteni i

Ha a polgártársak ellenkezőképen 
eselekesznek, aberrációba esnek, akkor 
egyes-egyedül csakis maguknak köszön­
hetik a sors kegyetlen csapását!

Épen ezért nem szabad felülni a 
hamis tanokat hirdető álprófétáknak. Hála 
istennek, népünk nem az a tudatlan, 
félrevezethető tömeg már, aki volt a 
régi világban. Ma már minden ember 
elérte a művelődésnek, a felvilágoso­
dásnak legalább azt a fokát, hogy fel­
ismerje mi az ő személyes előnye, mi 
válik városa, megyéje hasznára! Ha tehát 
a nép segítségéve), a nép félrevezeté­
sére alapítja valaki a maga hasznát, ha 
a hangzatos frázisok leple alatt — maga 
felé hajlik a keze, — ne üljön fel a 
fel világosodott nép, hanem lássa be, 
hogy a hatalom a „vis malőr" ellen 
nem lehet küzdeni, nem lehet sikereket 
elérni. Elő tanúbizonyságai ennek az 
eddig lefolyt évek, a,melyek semmi ered­
ményt nem mutatnak a nagyhangú ígé­
retek közül. Már most elképzelhető, hogy 
ezzel szemben milyen szép eredményt 
mutathat majd fel Fogaras, ha főispá­
nunk intencióit figyelembe véve, a kormány 
emberét küldi fel a törvényhozás házába,
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Vadorzók és a vadovó személyzet.
Irta: Righj János.

(Folytatás.)
Egy napon, midőn otthon voltam, tacs­

kóim egy bokor tövéből egy szarvasbendőt 
húztak elő; megvizsgáltam és konstatáltam, 
hogy tegnapi lövés lehetett; tegnap pedig 
én a mikóhegyi hegyben voltam. Igv jöttem 
rá, hogy fogytak meg a szarvasaink a Kö­
zépső hegyből, özeim a Bocskorvölgyből és 
disznaim a Sínké oldalból.

Mérget mertem voltam vonni arra, hogy 
a banda működik itten, a mi lift személyze­
tünk közreműködésével. Egy este aztán tu­
domásukra hoztam, hogy két egész napra a 
mikóházi pagonyba megyek, fa-átvétel miatt, 
tehát vigyázzanak mindenre, kiváltkép ked­
ves vadjainkra.

Másnap korán reggel cl is mentem, de 
fél útról kerülő utón visszatérve, a határszé­
lén, Kék szűrén él lesbe álltam. Elővettem a 
távcsövemet s az oldalakat jól átvizsgáltam, 
de semmi gyanúsat nem találtam. A hátam 
mögött a szálerdőből azonban zaj ütötte meg 
a füleimet, óvatosan visszatekintek, hát gróf 
Károlyi L.-nak egy igen becsületes vadásza, 
özalmásy Elek egy jó vadőrével közeledett 
felém I egymást üdvözölve, aztán leteleped­

tünk a fagyos avarra. Megkérdeztem kollé­
gámat, hogy eddig a hotykai határban lövé­
seket nem hallottak ? — Azt felelték, hogy 
nem, de a múlt hét szombatján igen s még 
azt hitték, hogy én vadásztatok, mert egész 
rendes hajtást csináltak, Előkaptam ekkor én 
a „Vadászok zsebnaptárát“, melybe mindent 
pontosan be szoktam jegyezni; a szombati 
dátum meg volt huzva a alá volt Írva M. v., 
ami nálam annyit jelent, hogy Mikóházán 
voltain. Tehát szombaton lőtték a szarvast, 
vasárnap pedig megtaláltam a helyet János- 
kutnál, ahol feltörtek. Erre ők is elmondták, 
hogy az ő határukban is minő szemtelensé­
geket visznek véghez világos nappal, — hol 
cserkészve, hol faajtókkal, hol kutyákkal va­
dásznak, és meg nem foghatják őket, mert 
azonnal a közös bércről a báró Walbóth ha­
tárába át menekülnek, oda pedig nekik már 
nincs joguk őket követni. Ha pedig oda ép 
bőrrel eljuthattak, ott már aztán otthon van­
nak. A múltkoriban is elvettek egy szarvas- 
tehenet és egy jó süldőt tőlük; azaz hogy 
megszorították őket és futtokban eldobták; 
lesték éjjel, hogy majd visszajönnek érette, 
de bizony megvolt nekik a magukhoz való 
eszük. Ezeket hallva, eszembe jutott ismét, 
hogy miért nem vagyunk mi felesketett hi­
vatásos személyzet arra felhatalmazva, hogy 
a vadorzót a szomszéd területén át is üldöz­
hetnénk, éppen úgy mint a caendőrsóg a go­
nosztevőt 1

Ezután hirtelen elváltunk, mert kollé­
gámnak Bazsó G. fővadászszal találkozása ló­
vén, a pontos időro mog kellett neki jelenni, 
Eu óvatosan a Sin ka oldal-utnak tartottam, jó 
hallásomat megkétszereztem, de semmi noszt 
nem hallottam, mint a harkályoknak kopá- 
csolását és a huncut szajkóknak rikácsolását. 
Egy jó órát várhattam már, amidőn a tetőn 
felhangzott a kürtszó (puska-csövön), s csak 
úgy visszhangzottak a hegyek bele. A banda 
csakugyan itt van; nem csalódtam, de hát 
mitévő legyek mostan P Ha felmegyek a te­
tőre a puskás vonalra, ismét elrontom a dol­
got, mint a múltkor, mikor a lövésre beug­
rottam ; jobb lesz várnom, amig lövés esik, 
hátha esetleg lőnek, legalább lesz bűnjel is. 
Az úgynevezett Sinka-oldal szekórutján ál­
lottam lesbe egy sziklamögött, úgy hogy ón 
fedve legyek, de óu az utat végig láthassam. 
Eközben megkezdődött lent a hajtás, semmi 
szó, semmi lárma, csak a fákat kopogtatták ; 
mar hallom a vad ugrását is, de az útig nem 
jött fel, hanem oldalt tőrt ki gr. Károlyi ha­
tárának, Yajjou állottak-e oda is puskásokat 
a hóhérok, vagy a kürtszót gróf Károlyi őr­
járata meghallottam valahol P Ha igen, úgy 
visszatér, talán még segélykezet is nyújthat 
nekem, vagy a határról elugraaztják a ban­
dát. Vártam, mikor dörrenik a fegyver, de 
azóta már a vad átérhetett a szomszédba, te­
hát hál Isten, szegény megszabadult s oldalt 
nincsenek puskások. Amint az oldalon lefelé



S. oldal.

hogy ott Fagaras érdekeit védje, elöhala- 
dásán dolgozzék!

Polgártársak: „sursum corda!“ 
Tartsunk tehát össze most ás vigyük di­
adalra ügyünket, mert most van rá al­
kalmunk, hogy érdemeket szerezzünk, 
hogy kiépítsük a haladás utjának utolsó 
láncszemét is, hogy erős, hatalmas, boldog 
hazának, jólétben és biztos pozícióban 
élő megelégedett polgárai lehessünk. Ezen 
az alapon fölépítve sokat hoz a jövő, de 
ellenkező esetben ismét csak beleesünk 
a semmittevés fertőjébe, a pokolba képvise­
lőnket, értve s ha nem lesz oda fent tett­
erős, ponder dini és numeráim tudó emberünk, 
aki jövőnkért síkra merne szállni ott ahol a 
vármegyék és városok sorsát, létét mér­
legelik és intézik ; meghúzzák majd fe- 
f el ettünk észrevétlenül a lélekharangot s 
elparentálnak!

Polgártársaink ! tömörüljünk s ne 
engedjük ezt. Ne a pártszenvedély, a 
politika s a vak düh vezessen tehát ben­
nünket e fontos, nagyjelentőségű s életbe 
vágó időszakban az urna elé, hanem : 
az érdeknélküli Önzetlen s a közügyéri lán­
goló tiszta szív és lélek, egyszóval: Faga­
ras jövője és felvirágoztatása!

Püspök felszentelés.
(Kiküldött tudósítónktól.)

Criste a Miron dr. karánsebesi püspök 
felszentelóso nagy ünnepségek közt a román 
husvót negyedik napján (május 4-cn) ment 
végbe Nagyszebenben a gyönyörű szép ér­
seki katedráiéban (dómban), A felszentelést 
Metian János nagyszebeni érsek és Pap Ig­
nác aradi püspök nagy ós díszes segédlettel 
végezték.

kémlelődék, kit pillantok meg, mint a Puki 
cigányt, majd jobbról „András“ vadőrömet a 
hajtók közt s igy jöttek szép sorban a többi 
hajtók is számszerűit nyolcán. Midőn az útra 
ktértek, megállották kiigazodás végett, ón is 
olőugrottnm és rájuk kiáltottam : „hát komi­
tok. azt a . . , mit keresnek itt?“ — A bét 
hajtó szétugrott úgy, mintha az Istennek a 
tüzes Isten nyila csapott volna közéjük, én 
meg hirtelen vagy kettőnek utána lőttem apró 
söréitől. No iszen lett erre törtetós lefelé, úgy 
hogy még egy szarvashibának is becsületére 
vált volna. Vadőröm — pardon, hogy igy 
szólítom — egy lépést sem tudott tenni, úgy 
állott ott, mintha lába a földbe gyökerezett 
volna. Hozzá mentem, fegyverét elvettem és 
igy szóltam :

— No most olmehet maga baza, inert 
a „hajtást“ nagyon jól csinálta. Hát a cim­
borája hol van ?

— A tetőn van a bandával — mondá 
szomorúan; többet nem szólt, fejét mellére 
horgászta és ballagott az ufón hazafelé. A 
tetőre hiába fáradtam volna, mert meg vol­
tam arról győződve, hogy a hires banda az­
óta szétugrott véges-régen,

Hazaérve még aznap az uradalomnak 
bejelentettem őket, az uradalom ol is csapta 
őket azonnal. De feljelenteni még sem mer­
ték, mert féltek a bosszútól, t. i. a vörös ka­
kastól. Azelőtt podig herceg Windiagrätz fő- 
trdóeze Petrásovits is az „ő“ tilosában fogta

20. szári.._________

A misénél közreműködött a brassói hi­
res énekkar Dima kitűnő karmester és jóhir- 
novü zenoköltő vezetése alatt.

A uagytorjedelmü, klasszikus szépségű 
érseki templom, moly déli növényekkel mű­
vésziesen fel volt díszítve és igazán fényben 
úszott, ezer és ezer emberrel zsúfolásig meg 
volt telve.

A román lakta összes gör. kel. vidékek 
képviselve voltak.

A fogarasi gör. kel. hívők Dr. Senchoa 
János ügyvéd és Borzea Miklós esperes, zsi­
nati és kongresszusi tagok, valamint számos 
előkelő lelkész és tanító által voltak képvi­
selve.

A szép és magasztos felszentelés! aktus 
közben az uj püspök megtette az úgynevezett 
„püspöki fogadalmat“, melyben Ígéri az egy­
ház és dogmáit és annak intézményeit betar­
tani, megvédeni és megerősíteni mindenkivel 
szemben.

A templomban is hűséget Ígért a király, 
az uralkodóház és a magyar haza iránt.

Felszentelés után teljes püspöki orná- 
tusban egy magasröptű beszédet tartott, me­
lyet éljenzés ós általános helyeslés kisért. — 
Hódolatteljes és mélyen átérzett szavakkal 
hálás köszönetét mondott Őfelsége, jó és di­
csőséges királyunknak legkegyelmesebb püs­
pöki inegorősitéseért, amely által teljes bókét 
és nyugalmat ajándékozott a karánsebesi püs­
pökségnek.

Köszönetét mondott a magas kormány­
nak és különösen Zichy János gróf, v. ós köz­
oktatásügyi minister urnák azon támogatásért, 
melyben részesítette a román gör. kel. egy­
házat azon bölcs tanács által, mellyel a ko­
ronának a választás megerősítését javasolta.

Szép jellemvonás volt az uj püspöktől, 
hogy nagyszabású beszéde elején büszkeség­
gel említette, hogy ő becsületes földmivelő 
családból származik és hálás köszönetét mon­
dott szüleinek, különösen kiemelve édesany-
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Hunyadit ötödmagával. Ö fel is jelentette. 
S mit kaptak ? Fejenkint 3 napot ülni a sa­
ját kosztjukon.

Hát uraim, hol itt az arány ? Mert a 
vadorzók igy számítanak: lelövök egy őzet, 
eladom és kapok érette legkevesebb 6 forin­
tot, esetleg ha meg is fognának, ülök érette 
3 napot, igy minden napra esik 2 forint, a 
rendes napszám meg 50 krajcár és dolgozni 
is kell érte.

így könnyen keresi a vadorzó a ke­
nyeret és ezért a legtöbb vadorzó szocialista 
is. A törvény ő előttük nem szent, mert ők 
azt tartják, hogy a vadat az Isten nemcsak 
az uraknak teremtette, hanem a szegény né­
peknek is !

Szerény nézetem és tapasztalatom sze­
rint csak úgy lehetne féken tartani az orv­
vadászokat és a személyzetet, hogy az ura­
dalmak, melyek a vadtenyésztésre és vadá­
szatra súlyt fektetnek, személyzetüket messzi 
vidékről alkalmazzák, mert n helybeliek mind 
komák és sógorokés előbb-utóbb egy húron 
pendülnek. Személyzetüket pedig minden 2-3 
évben cseréljék föl. Ezt úgy értem, hogy az 
egyik uradalom a másikkal cserélne. így a 
vadovó személyzet mindig friss volna, a fa­
lusiakkal nem járhatnának el a „kaszinóba“. 
— Adjanak továbbá tisztességes megélhetést, 
hogy a vadovó személyzet no legyen „rászo­
rulva“ n tilos segélyre. Törvényeink pedig 
büntetnék oly szigorúsággal a vadorzókat és

jáuak szép nevelési tulajdonságait és érde­
meit. Az uj püspök átlag még fiatal ember, 
alig 44 éves.

Theologiát végzett Nagyszebenben és 
akkori szokás szerint pár évig tanító volt. 
Ezután a budapesti egyetemen hallgatta a 
bölcsészétől, tudorságot szerzett kitűnő ered­
ménnyel.

Tanulmányai befejezése után Nagy szó- 
benbe került egyházi szolgálatba s rövid idő 
alatt érseki titkár lett, Mirou érsek mellett. 
— Nemsokára élethossziglani szentszéki ül­
nök lett.

Ezen minőségben be volt rendelve a 
szentszék által a vallásügyi minisztériumba, 
hogy a lelkészi fizetések rendezésénél közre­
működjék, mely alkalommal általános sziin- 
páthiát szerzett magának a magyar miniszté­
rium magas hivatalnokai körében, korrekt ós 
tapintatos, puritán magatartása által, erős jel­
lemű, nagy képzettségű és modern felvildgoso- 
dottságu egyházfi, akinek egyik elve az egy- 
házfelekozetek közötti béke és a kölcsönös 
megtiszteltetés.

Belpolitikában eddig részt nem vett, 
hanem inkább egyházi és kulturális téren 
működött eredményesen.

Több értékes könyvet irt.
Megerősítése általános örömet ós lelke­

sedést keltett ez egész románságban.
A magyar nyelvet tökéletesen bírja úgy 

nyelvben, mint írásban.
Megemlítjük még, hogy előbb Must a 

és Badescu dr. archimandriták lettek meg­
választva, de felsőbb helyen megerősítést nem 
nyertek. Cristea Miron dr. nagyszebeni 
archimandrite felé fordult a teljes bizalom, 
mert ő volt a leghivatásosabb főrangú pap 
ezen magas 4M elfoglalására. — Reméljük, 
hogy édes hazánk egy hazafias főpapot nyert 
benne.

azokat is, akik tőlük a „tilos“ vadat veszik, 
mint Ausztriában.

Hogy n vadorzókkal szemben, azoknak 
a bizonyos „radikális“ módoknak az alkal­
mazása is elősegíti a célt, arra nézve elmon­
dok egy esetet, a mely szintén M.-Hotykán 
történt velem ezelőtt 5 évvel. Idb. Vitányi 
István hires vadorzó volt, nemcsak a falu­
ban, hanem környóben is. — Ő nem afféle 
nyulleeő puskás volt, neki csak „nagy vad“ 
kellett.

Aratás idején egy szép este kifelé men­
tem éjjelre a kétlábú rókákra, mert Sinka 
erdőrószből a szarvasok és vaddisznók már 
lejártak a falusi földekre. Amint őzt észre­
vették a falusiak, megkezdődött az általános 
les, bár ugyan a község határában a vadá­
szati jogot mi béreltük. Ahogy a cserjés szé­
lén lassan ballagok, jobbról egy rozstábla- 
szólben egy alakot pillantok meg, fegyvere 
kezében készletben; tőlem mintegy 80 lépés 
távolságra lóvén, az arcát nőm ismerhettem 
fel, mert már akkor különben is alkonyod ott; 
egy pillanat alatt láttuk meg egymást, — 5 
azonban hirtelen lebukott a rozsban. . . Én 
egyenest feléje nem tarthattam, mert közöt­
tünk egy mély vízmosás volt, úgy (.ettem te­
hát, mintha nem is láttam volna Őkegyolmót 
s mentem tovább. Midőn a vízmosást elhagy­
tam, áttérve a másik oldalra, fegyveremet & 
vadamról hirtelen lekaptam s egyenest feléje 
tartottam, (Vége köv.)
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A polgármester évi jelentése.
(Folytatás:)

Sz.: 1978- 1910. vt.
Tekintetes városi Képviselő Testület!

A városi tanács 43 ülésben 391 
ügyet intézett el.

Erkölcsi és vagyoni bizonyítvány 
kiadatott 546.

Iparengedély 20.
Iparigazolvány 53.
Iparos és kereskedő tanonc 289 

tartatott nyilván,
A város házi- és gyámpénztára 

havonkint rovancsoltatott.
Közig, iktatóra érkezett 6393 sz. 
elintéztetett 6307 „

elintézetlen maradt 86
A beérkezett számok közül kiosztatott:

1. Polgármesternek 607. sz. elint. 
599. számot, hátr. 8.

2. I. tanácsosnak 686. sz. elint. 
660. számot, hárr. 26.

3. II. tanácsosnak 1303. sz. elint. 
1291. számot, hátr. 12.

4. Főjegyzőnek 512. sz. elint, 511. 
számot, hátr. 1.

5. Jegyzőnek 722. sz. elint. 721. 
számot, hátr. 1.

6. Számvevőnek 105. sz. elint 104. 
számot, hátr. 1.

7. Pénztárnoknak 1168. sz. elint. 
1158. számot, hátr. 10.

8. Rendőrkapitánynak 1038. szám 
elint. 1012. számot, hátr. 26,

9. Orvosnak 40. sz. elint. 40 szá­
mot, hátr. 00.

10 Állatorvosnak 60. sz. elint. 59. 
számot, hátr. 1.

11. Iktatónak 99. sz. elint. 99. szá­
mot, hátr. 00.

12. Végrehajtóknak 53. sz. elint. 
53. számot, hátr. 00.

Összesen 6393. sz. elint. 6307. sz.
hátr. 86. sz.

Kisebb polg. per beadatott 698. 
Letárgyaltatott 698,

Idegen bíróságoktól érkezett végre­
hajtás 74, foganatosíttatott 68, hátr. 6. 

Fizetési meghagyás érkezett 1311. 
Kézbesittetett 1311.
Kézbesítendő ügydarab érk. 4713, 
Kézbesittetett 4713.

Marhalevél kiállíttatott:
20 filléres fehér 150 drb.
20
12

sárga 935
n 539 „

fehér 12
n 3612 „

Összesen 4958 drb. 
Átirás volt hetivásárokon 12015 drb. 

, „ orsz. vásárokon 4041 n
A rendőrkapitányságnál:

1. Közig, iktatóra érk. 1652 drb.
elintéztetett 1652 drb.

3. Kihág. iktatóra érk. 214

Fogaras és Vidéke

elintéztetett 213
hátralék 1 drb.

3. Pénzbüntetés kiróvatott 2059 kor.
felhajtatott 862 „

leíratott vagyontalanság alapján 1161 „
hátralék 35 „
4. Tüzeset volt 5.
5. Ragályos betegségi eset volt 28, 

meghalt 3, gyógyult 25.
1. Iktatóra érkezett 1034.
Elintézett ülésben 277, ülésen kí­

vül 752, hátralék 5.
2. Gyámolt volt 686, gondnokolt 

volt 2.
3. Gyámpénztárban kezelés alatt

maradt 1909. évi december végével 
készpénzben 324 kor. 99 fill,
értékpapírokban 332420 „ 27 „

Összesen 332754 kor. 26 fill.
Anyakönyvvezetésnél 1909. évben 

születési eset volt 194, meghalt 157, 
házasság köttetett 57.

A városi tisztviselők működése ál­
talánosságban kielégítő volt; késedelmes 
elintézés és hátramaradás az adóügyek­
ben és köztartozások felhajtása körül 
volt; ennek pedig oka, mint jelentésem 
elején is jeleztem, a személyzet elégte­
lensége. Ugyanis az évi rendes adóelő­
írás nem az irodában, hanem házról- 
házra járva teljesítendő, ezen munkálat 
évenkiut legalább is két hónapi külfog- 
lalkozást igényel.

Ezen kívül a múlt évben a föld­
adó kataszter helyesbítése, a birtok vál­
tozások megállapítása, továbbá a házadó 
kataszter felfektetése több mint 3 hóna­
pon át foglalkoztatott egy tisztviselőt a 
város bel .és külterületén ; ezen idő alatt 
az irodai teendők nem voltak teljesít­
hetők.

A pénztári személyzet pedig a 
nagyforgalmu adó, illeték, útadó, pót­
adók és egyébb köztartozások nyilván­
tartásával, beszedésével, elkönyvelésével, 
a főkönyvek, naplók lezárásával annyira 
el van foglalva, hogy az évnegyeden­
ként esedékes köztartozások illetve hát­
rálókok kimutatására nem marad ideje, 
hanem azok elkészítésére a végrehajtó­
kat kellett alkalmazni, ami eltekintve 
attól, hogy szabályellenes, a végrehaj­
tókat a tulajdonkópeni teendők teljesi- 
tésétől elvonja és igy a végrehajtások 
foganatosítása is késedelmessé válik.

Tekintettel a felhozottakra egy 
pénztári segédtiszti állás rendszeresítése 
feltétlenül szükséges.

Sajnálom, nem vagyok azon hely­
zetben, hogy kedvezőbb jelentést tegyek, 
mert a város nagyon is korlátolt csekély 
jövedelmei mellett kedvezőbb eredmény­
ről beszámolni nem lehet.

Továbbá, mert az egyes rovatok 
alatti megtakarításokat felemésztik az 
előre nem látható rendkívüli kiadások, 
nevezetesen a városi épületek fontartása
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és javítása és egyébb elodázhatatlan 
előre nem látott kiadások.

A városi épületek fentartására 
1909. évben előirányozva volt 300 kor. 
a számadási főkönyv szerint pedig ki­
kellett adni 7206 koronát tehát 4206 
koronával többet..

A honvéd laktanya épületénél a f. 
évben ismét nagyobb mérvű javítások 
szükségeltetnek, úgyszintén 331 és 332 
és 400 sz. valamint a faiskolai területen 
levő házaknál, mely helyreállítási költ­
ségek megfogják közelíteni a 7 — 800 
koronát.

Már tovább nem zárkozhatik el a 
város a járvány kórházépítése és beren­
dezésétől — miután erre törvényszerü- 
leg is kötelezve van.

A 331. és 332. sz. ház, melyben 
a tanács a rendőrkapitányi és szolgabi- 
rói hivatal vannak elhelyezve, nemcsak 
hogy említett hivatalok elhelyezésére 
nem elégséges de annyira rozoga, hogy 
annak alapos kijavítása feltétlenül szük­
séges, amit igazol alispán urnák is azon 
intézkedése, mely szerint a szolgabirót 
utasította a szolgabirói helyiség helyre- 
állítása iránt a várost felkérni, ered­
ménytelenség esetén egy más megfelelő 
irodai helyiséget keresni.

Mindezek dacára igyekezni fog a 
tanács ezen kiadásokat is az 1910. évi 
költség előirányzat koré1 ében megtaka­
rítások utján fedezni és reméli, hogy az 
eddigi pótadó emelése nélkül is ezek a 
rendkívüli kiadások kifizethetők lesznek.

Tisztelettel kérem jelentésem tu­
domásul venni.

Fogaras, 1910. április hó 18-án.
Herszényi Imre,

polgármester.

HÍREK.

Villand-cirkusz.
Két előadást tartott Fogarason, Bras­

sóból Szebenbo menet a hires Villand test­
vérek cirkusza az elmúlt hót szerdáján és 
csütörtökén. Az óriási cirkuszban talpalatt- 
nyi hely som volt szerdán este; Fogaras kö­
zönsége impozáns módon mutatta meg, hogy 
érdeklődik a művészetek iránt, mert hiszen 
a szokatlanul magas helyárak mellett is szí­
nükig megtöltötte a cirkuszt. Sajnos, némi 
csalódással hagyta ott az előadást, mert bár 
minden egyes számát kifogástalan és első­
rendű előadásban láttunk, mégis semmi som 
volt olyan újdonság, amit már más, jó cir­
kuszban is tne láttunk volna, csupán a má­
sodik estén előkerült 'medve produkció volt 
újdonság. A szenzációként Ígért ágyulovak, 
bicikli halálugrás, 10 elsőrendű bohóc stb., 
sajnos, mind csak a műsoron szerepelt ós 
csak Ígéret maradt, valamint a hiruoves Vil­
land bohócok is ugyancsak fukarkodtak a 
szerepléssel és mókával, amennyiben a két 
előadás alatt csak egyetlenegyszer szerepel­
tek, akkor som valami „Európa legjobb «Ion­
jaidra valló különlegességgel.

Konstatáljuk tehát, hogy nagyon kitűnő
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volt minden egyes szám, de a megszokott, 
sablonszerű mutatványokat láttuk, csupán a 
medveidomitás és a guruló globus, meg az 
ezred leány a tért el a sablontól. — A lovak 
gyönyörűek voltak, a négy fehér és a nyolc 
sárga. Kloske mutatványai tetszettek a leg­
jobban. Ügyes volt az akrobata csoport és 
első estén a két szép kötéltáncosnő is. Vil­
land nó szintén csak egyszer szerepelt, mint 
lóidomito, szép, okos lovacskájával nagyon 
tetszett. — Csütörtökön éjjel, előadás után 
azonnal pakoltak, pénteken délre Szóbelibe 
értek és este már ott játszottak. Bár a má­
sodik estén az első helyeken kevés közönség 
volt, azt hisszük mégis beütött ez a kis ki­
térés és Villandék nem bánták meg, hogy 
minket is felkerestek.

— Személyi hír. Dr. Werner Gyula, 
képviselőjelöltül,k az elmúlt héten városunk­
ban időzött, bemutatva magát választóinak. 
Csütörtökön elutazott körünkből, hogy a 
jövő heten vissza jöjjön és ekkor már el 
sem megy, egészen a választás lezajlásáig 
itt ütvén fel főhadiszállását.

— Kinevezés. A pénzügyminisztérium 
Mathejko János foga vasi számgyakornokot ki­
nevezte pénzügyi száaltisztté a beregszászi 
pénzügy igazgatóság mellé rendelt számve­
vőséghez.

— Áthelyezés. Vogel Antal nagyváradi, 
Nijáry liezsö fogarasi számtisztek kölcsönö­
sen áthelyeztettek.

Halálozás. Bei'dy György polgár­
társunkat súlyos csapás érte. Szorgalmas, jó 
kis leánya, Irénke, az áll. polg. leányiskola 
IU. osztályú tehetséges növendéke f. hó 
3-án reggel, rövid, de súlyos szenvedés után 
váratlanul elhunyt. Temetése f. hó 5-én 
ment végbe, nagy részvét mellett. Nyugod­
jék ártatlan lelke angyaltársai között, — a 
gyászoló szülőknek pedig adjon az ég 
vigasztalást,

— A dalegylet hangversenye. Lapunk 
múlt számában jeleztük már, hogy a toga- 
rasi magyar dalegylet hangversenye fogja 
szórakoztatni közönségünket pünkösd máso­
dik estéjén, és az egyes pontokkal is foglal­
koztunk, a mik előreláthatólag szerepelni fog­
nak a programon. Most már a részletes prog­
ramot módunkban áll közreadni: I. „Rákóczi 
Nyitány“ Kéler Bélától, zongorán négy kézre 
előadják Bretz Margit és Lesmann Ella. 11. 
A „Kuruc kor“, irta és előadja Babits Mi­
hály. 111. Férfikar, gr. Zichy Géza „Nemo“ 
e. dalművéből. IV. „Boka kesergője“, Zsa- 
dányi A.-tél. Hegedűn játsza Nádasdi Dá­
niel, zongorán kiséri dr. Feronczi Károly. 
V. Kuruc dalok, V egyeskarra alkalmazta 
Aibrich János. Előadja a dalegylet vagyes- 
kara. VI. „A Tárogató kesergője“ Endrődi- 
Ábrányi. Énekli Héjas Pálné, zenekarral kí­
sérik: Jakab Margit, Nádasdi D., dr. Zankó 
(L, Aibrich J., Papp J., Baugroth K., Vár- 
uai Z., Kovács G., dr. Hámorszky 0., Both 
A., Járos K. és Rákosi F. VII, „Magyar 
szerenád“ Lavottátol. Nőikar. Kíséri a VI. 
sz. a. zenekar. VIII. „Rákóczi Ferenc Ro­

dostón“. Melodráma, Várad!—Ábrányi. Sza­
valja: Dr. Pap Rezső Zongorán kiséri Krausz 
Ida és gordonkán Aibrich János. IX. 
„Rákóczi induló“, vegyoskar. Karnagy: Hel­
ler Frigyes.

— Szülői fogadóórák A fogarasi m. 
kir. állami főgimnáziumban az osztályfőnök 
és szaktanár urak a szülőket, vagy helyette­
seiket gyermekeik erkölcsi viseletét és tanul­
mányi előmenetelét illető megbeszélések cél­
jából a tanári tanácskozó helyiségében a 
következő sorrendben fogadják :

Május 9. hétfő 9 —10 Szentirmai I. dr.
10— 11 Vöd táska V.
11— 12 Ambrózy Pál.

» 10- kedd 9—10 Fridrich András
10 —11 Bausz Gyula.
11—12 Halmy Gyula 

„ 11. szerda 9—10 Babits Mihály
10— 11 Papp János
11— 12 Beider Béla

„ 12. csüt. 10 — 11 Papp István
11—12 László Béla dr, 

„ 13. péntek 10—11 Albert János
11—12 Krebsz Ernő 

„ 14. szomli. 8—9 Tass Kálmán
11—12 Nádasdi Dániel

Foguras, 1910. május 7.
Az igazgatóság.

— Tavaszi konferencia. Folyó hó 8-án, 
vasárnap délután 5 órakor a rom. kath. is­
kola helyiségében fogja megtartani Szentir­
mai Imre dr. ötödik felolvasását, melyre az 
érdeklődőket meghívja az Oltáregyesület el­
nöksége,

— Álom, vagy való? Egy esős, hi­
deg, komor estén Fogaras városa mély 
álomba merült. Sűrű köd feküdte meg az 
alvó várost és mintegy lidércnyomásként 
fojtogatta. A nyugtalanul a író emberek mel­
lére nehezedett a rossz levegő és ezért nyug­
talanul aludtak, rosszat álmodtak. De akár­
milyen csúf álmaik voltak, még ennél is 
csúfabb valóságra ébredtünk reggel. A Fe­
renc-József-tér Zeyk utca felé benyúló ol­
dalán, a patak parton, az az a patakot át­
szelő egyik hídon egy deszka sátor éktelen­
kedett, elzárva a Zoyk-utca felöl a szép ki­
látást, lerontva a gimnázium díszes épületé­
nek összhatását, elrontva az egész piactér 
négyszögét. Fogaras közönsége a rut álom 
folytatásának hitte eleinte az ott éktelenkedő 
bódét, sajnos azonban, hiába dörzsölgette 
álmos szemét akárki is, a csúf bódé állia- 
tntosan olt éktelenkedett. Eltekintve az esz­
tétika hiányától, a közerköiesisóg szempont­
jából sem engedhető meg ott a patakhidon 
az a korcsmabódé. Elég már a Chiba és a 
Merkur előtt levő sátor a gyalogjáró men­
tén, láthatnak serdülő gyermekeink ott is 
eleget, ami nem nekik való.

— Régészeti ásatások Tördason. Szász­
város! tudósítónk érdekes régészeti ásatásról 
ad hirt a következőkben; 1876-ban fedezte 
fel a megboldogult Torma Zsófia tordasi va­
súti őrház és a Maros közt elterülő hatalmas 
őstelepet. Az ismét kikerült leletek 1898-ban

az Erdélyi Nemzeti Muzeum Evem- és Rógi- 
ségtávának birtokába kerültek, mely leletek 
hitelesítése szempontjából messzemenő kuta­
tásokat óhajt o területen végeztetni. A na­
pokban ki is küldte dr. Roska Márton egye­
temi tanársegédet, hogy a helyszíni szemle 
rnogejtése után egyezkedjék a terület tulaj­
donosával s tegye meg a kellő előkészülete­
ket az ásatásoknak megejthetése érdekében. 
Úgy értesülünk, hogy Rosá, tordosi jegyző 
erősen azon vau, hogy a kolozsvári kiküldött 
a rábízott feladatot könnyen, akadálytalanul 
oldathassa meg. Hisszük, hogy Így az erők 
eí?yűttes működésének meg is lesz a kívánt 
eredménye.

Gyermek-előadás. Ma este lesz az 
all. polg. leányiskola pompásnak Ígérkező 
szinielőadáea, amelyen Hajtmann Etelka polg. 
isk. tanítónő színdarabja: A királykisasszony 
kerül szinre. Az előadás elé érthető ódek- 
lődéssel néz Fogaras közönsége. Jövő szá­
munkban alkalmunk lesz beszámolni a bi­
zonyára fényes sikerről.

— Intézkedést kérünk! Nem tudjuk, 
hogy milyen jogon rakatja le egy helybeli 
építész mester a Vártérnek a Vadkort néven 
ismert részén, a sétatér mellett a törmeléke­
ket és egyéb az építéstől elhordott dolgot IP 
Ez igazán borzasztó állapot, mert mig télen 
szigorúan büntették azokat a háztulajdonoso­
kat, akik a tiszta havat az utcára merték 
kivinni, addig mindenféle piszkot szónólkül 
tűr el a rendőrség. — Intézkedést kérünk, 
hogy azt a szemetet, amelyet a Vártér 14. 
számú ház előtt rakatott le az az építész, 
onnan eltávolítsák és hogy az ilyen dolgok 
többé elő ne fordulhassanak.

— A nyugat anzikszai. Modern, vagy 
amint ma mondani szokták: dekadens fiatal 
íróink lapja a Nyugat érdekes és élelmes 
ötletet hozott forgalomba. Képes levelező­
lapokat készíttetett, amelyre munkatársai 
arcképeit nyomatta, egy-egy versükkel egy- 
gyütt, oképen is reklamirozva a fiatal Író­
gárda tehetséges tagjainak munkáit, ismer­
tetve személyét. Büszkén említjük meg, 
hogy városunk társadalmának egy jeles 
tagja, az ismert poéta: Babits Mihály áll. 
főgimn. tanár egyik első helyet foglalja el e 
gárdában, arcképe és verse szintén ott sze­
repel, amihez őszintén gratulálunk.

Konfirmáció. Áldozó csütörtökön vé­
gezte a ref. egyház egyik legszebb vallási 
aktusát a konfirmációt. A kedves ifjú lány­
kák és fiuk szép jelét adták komolyságuk­
nak és készültségüknek a hívők pedig gyö­
nyörködve és megilletődve hallgatták az ün­
nepélyes szertartást.

— Helyreigazítás. Múlt számunkban 
a képviselőjelölés lefolyásáról Írott tudósí­
tásunk egy helye helyreigazításra szorul. 
Ugyanis Borskor Adóin árvaszéki elnök nem 
— miként mi irtuk — a függetlenségi kör, 
hanem a független érzelmű polgárság nevé­
ben és megbízásából csatlakozott a jelöléshez, 
amit ezennel helyreigazítva konstatálunk.

— Pályázati hirdetés. A nagyszebeni
un maiig

Ü valódi Sí ÍM Gr j£2 H varrógépek főraktára.
Előnyös részletfizetési kedvezmény, legmesszebbmenő jótállással. Ingyen tanítás gépvarrásban, 
hímzésben u. m.: lapos, homok, azsur, aplikació, kőiig re, spanyol, Smyrna stb. 1 ! 
A legkényesebb fegyverek, varrógépek és kei'ékpárok javító műhelye, vadász felszerelési 
cikkek, kerekpaiok es alkatrészéi dús választékban. SA.iE^Ki.CJZ'Y JÓZSJBjF1

puskamtlves és mechanikus, (Bettilen-utca 4.)
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I. oldal. F 6 g a r a 8 é s V i d é k e 20. szám,

tanitóképzőintézot I-ső osztályába a követ­
kező 1910—11. tanévre felvételért folya­
modhatnak 14. életévüket betöltött olyan 
leányok, kik a felső leányiskolát, a polgári­
vagy a felsőbb leányiskola, vagy a gimná­
zium négy alsó osztályát sikerrel végezték. 
Felvételi vizsgálat veikül, de pályázati kér­
vények alapján történik a fölvétel. A föl­
vételi kérvényhez a következő okmányok 
csatolandók: 1. Keresztlevél. 2. Iskolai bi­
zonyítvány a megelőző tanévről s az idei 
első félévi értesítő. Az évvégi bizonyítvány 
junius hó 30-án feltétlenül beküldendő. 3. 
Orvosi bizonyítvány a folyamodónak a ta 
nitói pályára alkalmas voltáról. A kérvény­
ben kiteendő, hogy bennlakó vagy bejáró 
akar-e lenni a növendék. Bennlakási havi- 
dij 36 korona (18 forint). A kérvényeket 
az intézeti igazgatósághoz junius hó 15-éig 
kell benyújtani. A fölvétel julius hó első 
napjaiban lesz elintézve, miről az érdekel­
tek azonnal értesítést nyernek. A II., III. 
és IV, osztályba szintén vehetők fel uj ta­
nulók, ha kimaradás folytán hely üresedik. 
A III. osztályba felvehetők olyanok is, 
akik kisdedóvónői oklevelet szereztek vagy 
a felsőbb leányiskola, esetleg a gimnázium 
hat osztályát végezték. Az ilyen tanulók az 
I. és II. évfolyam különbözteti tárgyaiból 
vizsgálatot tesznek. A bennlakásról pros­
pektust szívesen küld az igazgatóság. — 
Nagyszeben, 1910. április 25-én. Dr. Bi- 
linszky Lajos, képzőintózeti igazgató.

— A női bűnösökről. Ismeretes dolog, 
hogy a bűnöző nők száma sokkal csekélyebb, 
mint a bűnös férfiaké. —- Különösen kevesen 
vannak ilyen nők Romániában, ahol az ösz- 
izes bűnösöknek 2 43°/0-át teszik, mig Itáliá­
ban 87, az Egy esül t-Áállamok ban 10, Spa­
nyolországban 11, Németországban 17, Fran- 
cziaországban 20, Angliában pedig 26°/0-a a 
bűnös nő. Mikovszky szerint a romániai ál­
lapotok főleg két tényezőnek tudhatok be, a 
nők erős vallásosságának és csekély alkohol­
fogyasztásának. Ott, ahol a nők alkohol fo­
gyasztása a körülményekhez képest nagyobb, 
mint Franciaországban ós különösen Angliá­
ban, a bűnösök között tokkal több a nő. — 
Természetes, hogy a nők gyengébb ereje ós 
finomabb, lágy ab b természete, amely erősza­
kos cselekedetek végrehajtásától jobban visz- 
szatartja, szintén ahhoz járul hozzá, hogy a 
bűnös nők száma csekély.

— Az apák bűne, Egy német lapban 
olvassuk: ,Az iszákos ember nemcsak a sa­
ját maga anyagi helyzetét teszi tönkre, nem­
csak hogy családját szegénységbe és nyomor­
ba, önmagát pedig züllésbe és büuoeekmény- 
be dönti, hanem az alkohol mérgével utódai­
nak is árt, amennyiben egy szociál-psycbiku- 
san degenerált sarj apja lesz. Milyen nagyon 
káros az alkoholista szülő gyermekének nor­
mális fejlődésére a környezete. Hogyan hat­
nak az iszákos családjában felnövő ifjúságra, 
gyermekekre azok u sötét, brutális jelenetek, 
amelyek az ilyen családban mindennaposak, 
ós milyen fogaimat alkothatnak maguknak a 
világról, az emberekről. Az a gyermek, aki 
környezetében egyebet nem hall trágár be­
szédnél, s erőszakos cselekedeteknél egyebet 
nem lát. Ily gyermekeknek szülői iránt való 
tisztelete korán megszűnik, a hallottakat meg­
tanulja, a látottakat elsajátítja s az apák iszá- 
kossága igy a gyermek bűntetteinek előidé­
zője leszen.“

— Tudomásul. Beke István m. kir. adó- 
tárnok nevével kapcsolatban olyan hírek 
«•álltak ezerteszóllyel mintha v egy beszé­

dében lekicsinyelte, kisebbítette volna a fo- 
garasi magyar iparosokat, kijelentve, hogy 
a választás alkalmával nincs rájuk szükség. 
Mint tegillotékcsebb forrásból értesülünk, ez 
nem felel meg a valóságnak, illetve a be­
széd teljes félreértésén alapul. Beke István 
azt mondotta ugyanis, hogy úgy hallja, van­
nak olyanok, akik szavazatukért pénzt vár­
nak. Nohát ez szégyen, hogy ilyen magyar 
iparos is van és az ilyen emberre nincs 
szükségünk. így mondotta Beke és ebben 
teljesen igaza is volt.

— Figyelmeztstő. Az áll. púig. leány­
iskola nagysikerű előadását holnap, hétfőn 
délután 5 órakor fél hely árakkal megismételi, 
amire ezúton is felhívjuk a közönség szives 
figyelmét.

— Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen, 
kedves, jó leánykánk Irénbe elhunyta al­
kalmából az áll. polg. leányiskola mélyen 
tisztelt tanárnőinek és leánykánk kedves 
tanulótársnőinek hálás köszönetünket fejez­
zük ki szives részvétükért és a szép virá­
gokért. A jó Isten áldja meg résztvevő lel­
kűket. Perdtj György és neje.

— Vandalizmus. Múlt hó 27-ón reggel 
ismeretlen tettesek a vár körüli sétatéren egy 
szép, nagy jegenyefát, ami az egész sétáik­
nak diszo volt, meggyujtottak. A fa össze­
égett s igy lejceilett vágni. ■— Vájjon kinek 
telik ilyen vandalizmusban gyönyörűsége.

Kereskedők, hivatalnokok, mun­
kások és mindazoknak, kik napestig 
zárt helyiségben foglalatoskodnak, nem 
kell okvetlen vérkeringés! zavarokban 
szenvedniük, meri azt könnyen elkerül­
hetik a természetes FeP6üCiS JÓZSef- 
keserüviz célszerű használata által. A 
kúra nagyon olcsó és egyszerű, két­
szer az évben (akármely évszakban) 
három héten keresztül reggelizés előtt 
l/i pohár va!ódi „Ferenc/. József“-ke- 
serüvizet iszunk a nélkül, hogy rendes 
életmódunkon bármit is kellene változ­
tatnunk. E megbízható gyógyvíznek egy 
háznál sem szabad hiányoznia.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre és cikkekre nem válaszo lünk,

11. J., Temesvár, Örülök, hogy jössz. 
Május hó 18-áti amúgy is elpusztul a világ. 
Legalább még egy rendkívüli ól vezet hon le­
gyen ez életben részünk: a magyar dal­
egylet h aTi gver senyén. Üdv.

Nyiittér. *)
Gridről—Fogarasig.

F. óv április hó 28-án elvesztettem egy 
két koronás ezüstpénz nagyságú, patkó alakú, 
tömör, nehéz valódi arany női molltüt, 
(breach) melynek közepén egy 20 koronás 
nagyságú arany érme van. Súlya: 30—35 
gram. Érteke: 100 kor. Folkéretik becsüle­
tes megtalálója, hogy aluliróttnál, vagy e 
lap kiadóhivatalában (Thierfeld urnái) je­
lentkezni ós átadni, hói illő jutalomban fog 
rószosülni.

Toncza Sebestyénné,
áll. isk. igazgató nője.

Grid, u. p. Sárkány.
*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget

a Szcrk.
Felelős szerkesztő és laptulajdouos :

tkierpbld Dávid.

— „Savoy“ nagyszálloda Budapest, VIII. 
József-körút 16. a Nemzeti Színház közvet­
len közelében. A főváros legszebb és legmo­
dernebb szállodája. 120 szoba és szalon. 
Központi gőzfűtés, villanyvilágítás. Lift. Hi­
deg és melegvíz minden szobában. Szobák 
3 kor.-tói följebb. Elsőrangú étterem.

Hirdetések.
Oethlen-utca 16. szánni ház eladó. Ér- 
^tekezni lehet ugyanott.

T
sztolettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy Apatfy-utca 23. sz. alatti lakáso­
mat Vártér 40. sz. (a Metz István 
féle ház) alá helyeztem át. Kérem a 
n. é. közönség további b. pártfogását.
Tisztelettel: BOCK MÓR, szobafestő.

«az- és MÍ’UIDO POCMS.

Fürdő-rend
1909—10. évadra. (Szeptember 1-től május végéig.)
Amennyiben a fürdő tizemban tartása 
nem fizetődnek ki, úgy a fürdő bezáratik.

Kádfürdő:
Hétköznapokon reggel 7-től este 6 óráig.
Vasár- és ünnepnapokon reggel 7 órá- 
-----_=-= tói déli 12 óráig. =====
Ár : ruhával I. o. K. 1.— II. o. K. —.00

Gőzfürdő:
Csütörtökön d. e. 7-12 óráig férfiaknak 

„ d. u. 2-5 óráig nőknek.
Ár: ruhával K. 1.20

Pénteken d. e. 7-12 óráig férfiaknak 
„ d. u. 2—5 óráig nőknek.

Ár: ruhával K. —.80
Szombaton d. u. 2-7 óráig férfiaknak

Ár: ruha nélkül 40 fill.
Vasárnap d. e. 7-12 óráig férfiaknak
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Van szerencsém a nagyérdemű 
közönség szives tudomására hozni, 
hogy Fogarason, Várótér 49. szám,
saját, házamban

fehérnemű tisztitó- es 
vasaló műhelyt

rendeztem be.
Modern gépekkel ellátott be­

rendezésem folytán azon kellemes 
helyzetben vagyok, hogy bármely 
mennyiségű férfi fehérneműt-, 
női blouse-ot, gyermek ru­
hácskát és csipke függönyt, 
valamint minden e szakmába vágó 
más tárgyat a legrövidebb időn be­
iül megtisztogatok és Ízlésesen fel­
szerelhetek.

A fehérnemüeket kívánatra el- 
hozatom és tisztán, vasalt és fölsze­
relt áüapdtbau visszaszállítom.

Szolgálatainak szives igénybe­
vételét kéri tisztelettel:

özv. Lauritsch Zsófia.
T-f. 1TTI—r nTWI'ftTIiIMlHWlWiBIfHPI1



20. szám. F o garas és Vidéke 7. oldal.

í/tr világhírt -*3

KERÉKPÁR
elegáns, könnyű, 

törásmentes 
i's olcsó

a:

.../%. Ágp':y. y i-iZcl
WiMÉámMÉ

Árjegyzék
ingyen

fis bérmentve!

m- Egyedüli elárusító:

LICHT TESTVÉREK — FOGARAS.

FÜRDŐ NYITÁSI JELENTÉS!
Május I4-én nyílik meg

Jod-, kén- és sósforrással megál­
dott fürdőhelye.

Pótolja: Lipik-, Hall- és Csíz vizét. 
Reoma, kösz vény, Ichias bántalmak- 
nál utolérhetetlen gyógyeredmónyü. Női 
betegségek, vérszegénység és ide­
gességnél kiváló gyógyhatású. Idény: 
május közepétől — szept. elejéig. 

Egy órai kocsiút a pályaudvartól 
(Nagykükiillő vármegye.)

Erd-ölü, árn-yélsos sétáaayols:,
23G.OCl.GZ3n SjOZZG, SlíSÖOSS-

tály-a. ellátás. Elő- és utóidényben te­
temes árengedmény a szobaárakból.
Vasúti állomása: Alsószombatfalva, 
hol minden alkalommal kocsik kaphatók.

.í‘osta helybeli.
Prospektust bérmentve küld és minden­
nemű felvilágosítással a legnagyobb kész­

séggel szolgál ;

A füvcLŐKeítelőség.

M 1 m Y : .»4 Él

:: NYERSOLAJMOTOROK :: 
NYERSOLAJ LOKOMOBI LÓK

SZABÓ EMIL a Tsíi m
Budapest, V., Forenc-Jdzsef-tór 6. szám.

(Gresham-palota, a lánchiddal szemben) kaphatók.

Sürgöny- /ßT l>i;y\s£0k 
cim:

Szaboek % - - * 1|
Budapest, |

Telefon
76-48,

SZIVÓGÁZMOTOROK. {£ « BENZINMOTOROK, 
CSÉPLŐGÉPEK, MALOMBERENDEZÉSEK
1 Árjegyzék ingyen és bérmentve. !

Egy rossz gyomor
!! mitsem bir el !!

és ennek állandó következményei: ét­
vágytalanság, gyomorfájás, rosszallót, 
eincsztészavarok, fejfájás stb. Ellene 
• biztos segélyt nyújtanak :::

E IC A J SER 1
FODORMENTA KARAMELLÁI.

Orvosilag kipróbálva !
Éltető hatásos, emésztést elősegítő és 
!! gyomorerősitő szere. !!

Csomagja 20 és 40 fillér.
Kapható: Hermann J. P., Dr. Kontesveller l(., 
Steinburgi Pildner F. urak gyógyszertárában.

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közön­

ség becses tudomására hozni, hogy 
Telcky-Iltca 9, szám alatt (Huréz-utca)

eltérne m is - 
v a í-i*o cl seit.

nyitottam, ahol minden e szakmába 
vágó munkát elvállalok és azoknak 
pontos, lelkiismeretes és olcsó kivi­
telével igyekezni fogok a m. t. kö­
zönség bizalmát megszerezni és meg­
tartani.

Szives pártfogást kérve, maradok 
kiváló tisztelettel:

Wolf Fritzi.

CLIMAX
NYERSOLAJ-MOTOROK 
:: ES LOKGMOBILOK ::

Legjobb és leg­
olcsóbb hajtóerő 
mezőgazdasági 
cs ipari célokra.

NINCS
ROBBANÁSI 

VESZÉLY!

se pénzügyőri 
ellenőrzés.

Elsőrangú 
referenciák.

KitclirScIi és Táirsa
BUDAPEST :: WIEN :: HAMBURG.

>1 OTO R <j YÁ R 
Wien, XIX/6, Heiligenstädtlerstrasse 83.

Magyarországi mintaraktár és iroda :

BUDAPEST l, Szabadság-tér 17. gÄ*'

űtfm
: - ™AcO** .

vJ1

Árlejtési hirdetmény.
Jaás egyházközség elöljárósága köz­

hírré teszi, hogy 1910, évi május hó 15-én 
d, u. 2 órakor a felekezeti iskolába tartandó 
nyilvános Írásbeli és beadott zárt effort ár­
lejtés utján a felekezeti iskola alapos wieg- 
újítását vállalatba adja.

Kikiáltási ár 5321 kor. 95 fill., bánat­
pénzül pedig ennek 10% az árverést vezető 
elnök kezéhez leteendő.

A közelebbi feltételek a költségvetés 
és tervrajz az elnöknél bármikor megte­
kinthető.

Jaás, 1910. évi május hó 3-án.
Az egi/ház gondnoksága.

e>
I

tiszt
Fogyasztás évente 

ió doboz.„ „
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Özv. Engel Vilmosné
gőzerőre berendezett festő- és vegyi tisztító intézete, FOGÄRÄSON.

LlvűiSnljn :
téli kabátok, felöltök, női- és férfi ruhák, egyenruhák és keztyiik
vegyi tisztítását és festését. A ruhanemüok felbontatlanul, béléssel együtt 
festetnek és tisztittatuak, A vasalás a tisztításhoz és festéshez hozzátartozik.

Pontos és gyors kiszolgálásról mindenkit biztosítva,
támogatást kór:

Özv. Engel Vilmosné. 
Fióküzletek; Nagyszeben, Brassó és Kőhalom.



8. oldal. F o ga r a s és Vidéke 20. szám.
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Sutnmi
tudomány m

3 3
Kapható az ország minden gyógyszertárában 

és jobb drogériákban.
FOQARASO.N: Slelnburgi P. Frigyes, Hermann J, 
éa Dr. Kontesveller Károly urak gyógyszertárában.

yy Követelje azonban, hogy szállítója önnek 
csakis »OLLA«-t adjon ás ne ei gedjen magá­
nak csekélyebb értékű utánzatot, mint ép oly 
----------------- jót feldicséi ni.............. .....

Az elárusítóhelyek kimutatását, árjegyzéket és 
eredeti propaganda reklámot ingyen küld az 
OLLA gummigyár Wien, 1/184. Praterstrasse 57. 
Eredeti mintagyüjtemények 12 darab Kor. 5

X
HA VRLQDI

PALM HESCSUK 
SAROK

; van apöiéhf5 DE

INSMUOYELA

„« VÉMGYRE
Stt* f TESS6K j

* .'kipróbálni !

Fijoyt^lje meg!
Minden vegyi vizsgálat nélkül OTT A ö '"P 
meggyőződhetik mindenki a: ■' zi.IX 1
nntlnlkotin szí varkts-hii voíy kitűnő
minőségéről, ha egy töltetlen S TA 86 T ciga­
retta hüvelyt eléget és annak hamuját búi mely 
más — habár a legdrágább szivarka hüvely el­
égetett hamujával is — Összehasonlítja, Az egész­
ségre kitünően bat, a torkot nem szárítja, amiről 
rövid használat után OHp A O TP cigaretta 
meggyőződik. A PAÄV I p.^,jr a j
legfinomabb egyptomi verge és minden tőzsde- | 
ao^a^Bs--ar ben kapható, ---- I
» B Főraktár: e El j

a doMnyklilöulegessdgi Fradiiban, FOG lRAS. j

»aaaasr>#8|s

ELISMERT LEGHÍRE5EB
CSÉPLŐ KÉSZLETEK

TELJES JÓTÁLÁ5SAI
ÜZEMBEN A 
BÁRMIKOR 
MEQTEKIN 
HETÜK.

ELSŐRENDŰ [ 
SZIVíMZTtlEPEh! 

ÜZEMKÖLTSÉG. 
LÓERŐ ÖRÁNKINT 
KB. 1V2 fillér 

'.ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 

AR.IE6YZÉK INBYEN.

S©igyes és Fiai
MM bortermelők és bornagykereskedők, MEDGYES. mm
n I_jey;jol>l> beszerzési forrás valódi ■1 erdélyi l e r in észetadta tiszt a ■
1 !! HEGYI BOROKBAN. II 1
1 Hordókba!í és p a lack o k ban! i
iS :: KITŰNŐ SAJÁT TERMÉSŰ ÉS VÖRÖS BOROK. :: mm

’> , f. i*-v ;V J

Hirdetések
jutányos áron felvétetnek

e lap kiadóhivatalában,

Két jó házból való fin
tanulónak felvétetik

THIERFE1D DÁVID
könyvnyomdájában és könyvkereskedésében,

iro?tlx5M$ SWS ®)$iss™sáTOSTOPw@)5l9? B

y Sr „ "i
/^rSÄ PsV f

g-.Jy- .y ElMSíB

r
|3 Cl

HfeN,
„x

.X

LAPP HENRI K-íele
Méiyíurások, Bäyaielepek és Méiyuiüvek Sagyar IV

V., Báthory-utca 3. BI1ÖÄPEST X" Kőbányai-

A munka szakszeri! kiviteléért még
a legnagyobb mélységnél is a legmesszebb 

menő szavatosság vállaltatik.

^tfUFÉS®

itf 45,
-72.

$ Házasulandók figyelmébe! “H§

Jegygyűrűk,
nászajándék­

tárgyak! «re A legelőnyö­
sebb bevásárlási 

forrás!

9

OMEGA Órák, arany, ezüst és_ acélban.

SCHAFFHAUSENI órák,
arany- és ezüstben. — BIZONYÍTVÁNYOKKAL ELLÁTVA!

Nagy választók :
Arany-, ezüst- es China-ezüst tárgyakban. Ütő- és ébresztő órák. 

Grammoionok és lemezek a legújabb fölvételekkel.

ROSENBAUM JÓZSEF,
ékszerész és miiórás üzletében szerezhető he.

FOGARAS - Ferenc* József-tér 17. szám.

ThiwftW Dávid könyvnyomdájába«, Fogaraso», '


